

★国际观察

美以领导人一年后再见面——

昔日“铁哥们儿”难修旧好

本报记者 严瑜

当地时间9日,美国总统奥巴马在白官会见了来访的以色列总理内塔尼亚胡,这是双方自2014年10月以来的首次面谈。自伊核谈判进入冲刺阶段,并于今年7月达成全面协议以来,美以这对昔日的“铁哥们儿”关系不断恶化。

美国媒体称,奥巴马与内塔尼亚胡此次会面正是寻求修复彼此之间的紧张关系。在如今中东局势风云变幻的大背景下,面对种种分歧,美以是否真能重修旧好,同盟关系是否还能坚固如初?

时隔一年的见面

虽为同盟,但美国总统奥巴马与以色列总理内塔尼亚胡之间存在不和,早已不是秘密。自今年7月伊朗核协议签署以来,双方不乏激烈的相互指责。这一次,时隔一年多,两人终于各退一步,试图寻求共识。

据美国《华盛顿邮报》报道,在此次会面中,奥巴马与内塔尼亚胡将讨论如何应对伊朗对真主党和哈马斯的资助,以及近来持续升温的叙利亚问题和巴以问题,以期弥补缺双方因伊核协议而产生的分歧。

此外,此次会面的重点还有协商签署一份为期10年的军事合作谅解备忘录。据悉,根据这份备忘录,美国将拿出专门的预算,用以资助以色列新的武器装备,帮助其应对周边威胁。

在此之前,美国每年向以色列提供30多亿美元的军事援助。有消息称,内塔尼亚胡希望将军援金额提高至40到50亿美元。

“美国签署这份备忘录,主要目的是为了安抚以色列,表明美国依然重视这个盟友。”上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建在接受本报记者采访时分析,这份备忘录本身有多大用处还不好说,更多的还是给近来频频感到不安全的以色列一些心理安慰。

在美国卡内基国际和平研究院客座研究员戴维·罗斯考夫看来,“美国与传统盟友的关系正濒临崩溃”,以色列正是其中一个非常典型的例子。在会谈前,奥巴马就坦言,美以领导人存在分歧不是秘密。如今,美以这对往日亲密的盟友能否弥合裂痕,是目前摆在奥巴马和内塔尼亚胡面前的一大问题。



11月9日,在美国华盛顿白宫椭圆形办公室,美国总统奥巴马(右)与到访的以色列总理内塔尼亚胡握手。新华社/法新

美战略调整后的转变

从此前的亲密无间到如今的心存嫌隙,美以关系的微妙转变并不突然。

李伟建认为,这与美国撤出中东、重返亚太的整体战略调整相关。“区别于过去的单边主导,美国如今希望在中东重建一个新的、相对平衡的地缘政治框架。在这种情况下,美以原先‘铁哥们儿’的关系将发生变化,以色列的地位有所削弱,反之,美国会对松绑伊朗这类被以色列敌视的力量。”

以色列显然已经体会到被疏远的失落。事实上,在美国这样的战略调整下,沙特阿拉伯等其他美国的中东传统盟友,都有相同的境遇。戴维·罗斯考夫在美国《金融时报》撰文指出,美国在中东地区广泛的同盟关系正陷入混乱,海湾国家以及埃及,和以色列一样,都纷纷质疑自身与美国关系的性质和密切程度。

而在伊核问题、巴以问题等具体问题上的意见不合,更加深美以之间的隔阂,使双方始终难修旧好。在伊核问题上,内塔尼亚胡坚持对伊朗采取强硬态度,与力推伊核谈判的奥巴马立场大相径庭。今年3月,内塔尼亚胡曾不顾白宫反对,在美国国会发表了反对伊核协议的激烈言论。7月,在伊核问题达成全面协议之后,内塔尼亚胡更直言,这是一个历史性错误。这无疑引发了奥巴马政府的强烈不满。

而在推动巴以和平进程方面,内塔尼亚胡一直拒绝

在停建定居点等关键问题上做出让步,也让有意推动和平进程的奥巴马政府头疼不已。

如今,随着中东局势日益复杂,美国和以色列关心的议题更是出现越来越明显的差别。“以色列依然担心自身的安全问题,尤其是伊核协议签署之后,以色列越发觉得自身安全缺乏保障。美国更为关心的则是如何打击‘伊斯兰国’以及如何处理叙利亚局势。”李伟建说。

中国人民大学美国研究中心主任时殷弘也认为,内塔尼亚胡与奥巴马的政策冲撞早已公开化,奥巴马不仅将内塔尼亚胡视为伊核协议落实的一个重要障碍,同时还担心以色列凭借军事力量,干预错综复杂的叙利亚局势。“美以关系已经受到严重动摇。”

勉强维持却今不如昔

在《华盛顿邮报》看来,虽然美国和以色列目前分歧明显,但双方都希望在奥巴马最后一年任期为两国关系明确路径。

双方能否如愿?

对此,以色列《晚祷报》似乎并不乐观。对于此次会面,该报做出一个悲观的比喻:“分居、不合的夫妻多次争吵后,只是在离婚前碰面安排最后的财产分配而已。”

“目前,以色列的生存很大程度上仍依赖美国支持,而美国在中东依然需要以色列这个拥有强大军事力量的推杆,此外美国国内还有一支不可忽视的亲以色列势力。”时殷弘认为,鉴于这些因素,虽然奥巴马和内塔尼亚胡的此次会面难以使双方轻易改变各自在关键问题上的基本立场,但美以的同盟关系不会发生根本性变化。

不过,在中东局势高度复杂化的当下,美以要想回到过去的铁杆关系,可能性微乎其微。毕竟,对于如今的美国而言,要在中东地区重建一个新的地缘政治框架,实现力量的平衡更为紧要。

“美国打算在中东建立的是一个各地区大国相互制约的框架,以免其自身再投入太多资源和精力。在这个框架中,以色列依然是一支牵制伊朗等国的重要力量,但只是其中一环。”李伟建认为,相比过去在中东过多依赖并完全力挺以色列,已将视线东移的美国不会再将这个“老朋友”放在太突出的位置。

未来一段时间,适应美国的疏远并做出相应调整,或将成为以色列必须习惯的常态。美国和以色列仍将是一对勉强维持的同盟,但长时间内会存在内在紧张、政策冲突频发并经常呈现表面化的态势。”时殷弘说。

以“退”为进提要求

据英国《卫报》11月10日报道,英国首相卡梅伦于当天致函欧盟理事会主席唐纳德·图斯克,就英国期望欧盟进行改革的领域和内容进行了阐述。卡梅伦在信中提出四项要求,分别是:在经济管理方式上,尊重单一市场规则,保证非欧元区国家的合法利益;在综合竞争力上,促进欧盟经济发展,减轻企业负担;在主权上,英国不再履行“前所未有紧密联盟”义务、欧盟国家全面实施“权力自主”;在移民问题上,采取措施限制移民规模、制止人员自由流动泛滥等。

卡梅伦在信中表示,这封信的目的并不是为了提出具体的提议或方法,也不是为了将改革方案付诸实践,而是意在向欧盟其他国家进行改革协商。如果另外27个成员国对英国的要求置之罔闻,英国将重新考虑是否继续留在欧盟,而如果协商获得成功,他将尽最大努力保住英国的欧盟成员国身份。

欧盟改革矛盾多

中国社会科学院欧洲研究所研究员李靖莹在接受本报采访时表示,在英国提出的四项要求中,前三项比较容易获得认可,而移民问题则是欧盟内部反对声最大的一项,是英国和欧盟之间达成协议的最大分歧所在。

不断增加的移民给英国政府带来了沉重的压力和挑战。英国政府希望能够限制移民的流入,而“人员流动自由”恰恰是欧盟的基本原则。欧盟成员国,尤其是东欧国家认为,如果在成员国人员相互往来之间设限,欧洲一体化进程将受到冲击甚至倒退。

英国《卫报》称,欧洲议会最大党欧洲人民党表示,已经做好继续倾听英国声音的准备,同时也会支持提高欧盟竞争力与减轻企业负担等项目,但党团明确反对英国有关移民的要求,警告自由是欧盟的立身之本,这一点不容商榷。

实质上,英国与欧盟在移民问题上的分歧折射出的是双方在推动欧盟一体化进程中的矛盾。

在欧债危机、难民危机的背景下,欧盟各成员国在经济政治各个方面的联系日益密切,而对于英国,这种日渐紧密的联系反而带来更多的负面影响。在

数字天下

3年

叙利亚军方人士10日称,经过与极端组织“伊斯兰国”激战,政府军当天成功解除该组织对叙北部一空军基地近3年的围困。

叙利亚军方人士表示,政府军打破了“伊斯兰国”对克韦里斯空军基地的长期包围,与据守空军基地的士兵成功会合。

另据叙利亚国家电视台报道,政府军在行动中击毙大批“伊斯兰国”武装分子,成功与空军基地内士兵会合。

克韦里斯空军基地位于叙北部阿勒颇省,“伊斯兰国”多次试图攻占该空军基地未果。

在俄罗斯空中打击的配合下,叙政府军自今年10月中旬开始在阿勒颇省发动大规模军事行动,并取得一定进展。

0.35%

受美国和欧元区货币政策分野的影响,美元兑多数主要货币汇率10日上涨。

美国上周强劲的非农就业报告增强了市场对于美联储将于今年年底加息的预期。与此同时,据媒体报道,欧洲央行内部正就12月份下调存款利率达成共识,且部分官员认为降息幅度应大于市场预期10个基点。

分析人士指出,两大央行的政策分野有望在近期继续提振美元、压低欧元。衡量美元对六种主要货币的美元指数当天上涨0.35%,在汇市尾市涨至99.322,为7个月以来的最高水平。

截至纽约汇市尾市,1欧元兑换1.0704美元,低于前一交易日的1.0757美元;1英镑兑换1.5103美元,低于前一交易日的1.5112美元;1澳元兑换0.7020美元,低于前一交易日的0.7046美元。

(均据新华社电)

时讯

中非工业合作发展论坛在京举行

本报北京11月10日电(记者严瑜)9日至10日,第四届中非工业合作发展论坛大会在北京举行。本届论坛以“助力非洲工业发展”为主题,相关部委负责人、非洲各国领导人、非盟领导、非洲各国驻华使节以及中非企业代表等400余人参加。

据悉,参加本届论坛的项目总量超过以往历届,投资项目涉及能源、矿产、房地产、农业、新能源、工业制造、木材加工、旅游开发等,采购项目包括新能源产品、建筑材料、医疗设备及用品、农业机械及肥料等。

中非工业合作发展论坛秘书长程志刚表示,中非经贸关系快速发展,中非贸易额到2015年底有望接近3000亿美元。两年一届的中非工业合作发展论坛举行8年来,推动近百家中国企业到非洲投资建厂,在工业制造、技术培训、科学管理等方面帮助非洲国家加快了工业化步伐。

非洲驻华使团团长、马达加斯加驻华大使维克托·希科尼纳对论坛8年来的工作给予肯定。他表示,非洲国家欢迎中国企业赴非投资,非洲国家大门对中国投资者敞开。

美国快餐店工人罢工 要求提高最低工资



11月10日,全美270多个城市的快餐店工人和活动支持者举行罢工,要求将最低时薪提高至15美元。图为人们在美国纽约曼哈顿参加罢工。新华社记者王雷摄

对许多年轻人来说,在冰天雪地里舔一支冰棍儿可不算新鲜了,坐在零下十几度的餐厅里大口嚼着冰凉的食物才叫真正的“体验生活”。近日准备动工建设的芬兰“冰雪城堡”餐厅绝对可以满足这些脑洞大开的年轻人。

这家餐厅的原料从屋顶、墙壁到桌椅、吧台,整个儿都就地取材于凯米海湾上冰冻的海水,餐厅还提供应景的冰冻食品。而随着夏天的来临,冰雪餐厅便会渐渐消融在温暖的阳光里。

除了在芬兰的冰雪天地里寻找一份冰爽刺激,“发烧友”们还可以尝试着去印度和“陈年僵尸”一起共进晚餐。在印度一座古老的穆斯林坟地的旧墓地上,一家名为“新好运”的餐厅横空出世。餐厅内毫不避讳地摆放着阴气逼人的十几口棺材,棺材里竟还躺着货真价实的死尸!如果你认为这家餐厅的阴森恐怖一定会将顾客吓跑

的话,那就大错特错了。餐厅老板介绍说,不少消费者们恰恰喜欢餐厅独特的就餐体验。

近日,日本东京还出现了一个可以让顾客亲身参与其中的西餐厅,除了店员是日本电视节目上非常活跃的黑妹组合外,顾客也可挑战“奇葩”的黑妹妆容。上浓妆、戴假发、贴假睫毛……只要你愿意,短短几分钟就能变身“性感辣妹”。

当然,想要走进这些餐厅,不支付足够的费用是绝对不行的。而美国佛罗里达州的一家餐厅却反其道而行之,顾客“爱给多少给多少”,堪称“全球最酷炫”餐厅。在这家餐厅的菜单上有各式各样的食品可供选择,却清一色的都没有定价。餐厅创办者表示,顾客可以想付多少就付多少,甚至可以选择为餐厅工作一个小时来换取一份免费午餐。这些让人脑洞大开的餐厅,你敢尝试吗?

让人脑洞大开的餐厅

钟晓燕

英国会脱离欧盟吗?

尹玥

经济上,作为非欧元区的英国并没有得到与欧元区国家相同的待遇;在政治上,一体化的进一步加深也使得英国在欧洲的地位不如从前。因此,考虑脱离欧盟也是英国为维护国家利益的必然选择。

妥协并非不可能

尽管在改革问题上有着较大的分歧,英国与欧盟之间仍然存在相当的妥协空间。

首先,英国“脱欧”的态度并没有看上去那么强硬。复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯指出,英国并非真心想要脱离欧盟,而是以“脱欧”公投为砝码,对欧盟施压,意图使欧盟做出有利于英国的让步。

在二者的关系上,英国与欧盟唇齿相依。中国国际问题研究院科研处处长扈大威认为,在经济一体化的背景下,脱离欧盟对英国来说将是不能承受的损失。英国经济对世界的吸引力在于其背后广阔的欧洲市场,一旦失去与欧盟的联系,英国将会丧失其经济辐射力。

而对于欧盟来说,英国的退出既会给欧洲经济带来不小的冲击,同时也是对欧洲一体化进程的巨大挑战,会极大动摇欧盟的统一和稳固。在彼此“惺惺相惜”的状态下,英国与欧盟会寻找一个双方都能够接受的平衡点,以期达成妥协。

“从成立伊始,欧盟的发展本身就是一个不断妥协的过程,任何一个进步和协议的达成都需要各方不断地谈判与协调。因此,在欧盟改革上,很有可能最后英国与欧盟各让一步,达成共识。”李靖莹说。

